
Гэта звычайны папулізм
—лічыць старшыня рэспубліканскага Дзяржэканомплана С. Лінг

На нашу думку, сустрэча абяцае ператварыцца ў шматты- 
сячны мітынг.

Што гэта? Чарговас процістаянне ўлад і працоўных калек- 
тываў, як гэта ўжо было ў красавіку? Толькі цяпер у ролі за- 
вадатараў выступаюць афіцыяльныя прафсаюзы?

Наш карэспандэнт звярнуўся да старшыні Дзяржэканомпла- 
на Беларусі С. ЛІНГА з просьбай пракаменціраваць сітуацыю 
і ўвогуле абмаляваць цяперашняе эканамічнае становішча рэс- 
публікі. Вось што ён расказаў:

— Я не разумсю, ча.му рап- 
там прафсаюзы вырашылі пай- 
сці на гэты крок? Прычым нель- 
га не звярнуць увагі на адпа- 
ведную падрыхтоўку ўсёй ак- 
цыі. Напрыклад, Мінскі аблас- 
ны савет прафсаюзаў збіраў 
нараду старшынь прафкомаў— 
на яе быў запрошаны і наш 
прафсаюзны лідэр, з Дзяржэка- 
номплана — і там параілі, каб 
на плошчу вывелі пэўную коль- 
касць людзей. Што гэта? Ім- 
кненне скарыстаць гэты ўвогу- 
ле нялёгкі для ўсіх нас перы- 
яд, нажыць нейкі палітычны 
капітал, паказаць ураду муску- 
лы, аднавіць аўтарытэт? Не 
разумею. На мой погляд, гэта 
звычайны папулізм.

Тыдні два назад мы разам з 
першым намеснікам Старшыні 
Савета Міністраў Беларусі 
М. Мясніковічам былі запроша- 
ны на пасяджэнне прэзідыума 
савета Федэрацыі, які падво- 
дзіў вынікі выканання пагад- 
нення, заключанага паміж ура- 
дам і прафсаюзамі. Якіх-не- 
будзь прэтэнзій да ўрада не 
было, выказваліся заўвагі толь- 
кі па асобных момантах пагад- 
нення. Словам, ніякай канфран- 
тацыі. I раптам...

Так, мінусаў у нашай рабоце 
шмат, мы самі многім не зада- 
волены. Аднак усё адносна. 
Трэба ж улічваць агульную сі- 
туацыю, агульную нестабіль- 
насць. Многія сувязі страчаны, 
старыя структуры разбураны, 
новыя не наладжаны... Няўжо 
гэтага ў савеце Федэрацыі не 
разумеюць?

Тым не менш, нягледзячы на 
неспрыяльныя моманты, наша 
эканоміка трьімаецца на па- 
верхні, яна захавана ад раз- 
валу. Мы ўжо маем папярэднія 
даныя за 9 месяцаў. Спьінены 
спад вытворчасці, а ў ліпені, 
жніўні, верасні нават ідзём з 
перавышэннем узроўню мінула- 
га года. Хоць варта прызнаць: 
асобныя галіны — хімічная, 
лёгкая прамысловасць і харчо- 
вая — адстаюць па-ранейша- 
му, і гэта звязана ў першую 
чаргу з адсутнасцю імпартных 
сыравіны і матэрыялаў. Вельмі 
важна, што мы выходзім з дэ- 
фіцытам бюджэту 4,3 мільярда 
рублёў замест 5,1, як планава- 
лася. Такім чынам, і анты- 
крызісная праграма таксама ў 
асноўным выконваецца.

Далей: як будзем зімаваць?
Ужо вядома: знізіліся закуп- 

кі ў дзяржаўныя рэсурсы мяса 
і малака адпаведна на 4 і 11 
працэнтаў, сёлета меншы ўра- 
джай збожжа, бульбы, але 
гэта на забеспячэнні насельніц- 
тва не адаб'ецца, бо зменшаны 
іх пастаўкі ў саюзны фонд. Вы- 
рашаецца пытанне па пастаў- 
ках у рэспубліку цукру і алею. 
Я падкрэсліваю: забеспячэнне 
прадуктамі харчавання захава- 
ецца на ўзроўні мінулага года. 
Будуць зроблены таксама не- 
абходныя запасы паліва на зі- 
му.

Што з зарплатай?
Па-першае, адзначу: пасля 

вядомай рэформы на павышэн- 
не даходаў насельніцтва рэс- 
публікі пайшло 10,5 мільярда 

рублёў, а выручка ад павышэн- 
ня цэн склала 11 мільярдаў. 
Могуць сказаць: толькі і вы- 
нік, што орошай напаміпавалі. 
Ды не. Мы аднавілі ў адносі- 
нах да Беларусі, якая заўсёды 
вызначалася лепшымі паказчы- 
камі ў працы, справядлівасць. 
Калі ў першым квартале сёлет- 
няга года сярэдняя зарплата ў 
нас была 291 рубель, нават ні- 
жэй на тры рублі, чым у сярэд- 
нім па Саюзу, то за першае 
паўгоддзе яна склала 434 руб- 
лі (параўнайце: па Саюзу 406). 
Гэта чацвёртая пазіцыя пасля 
рэспублік Прыбалтыкі, аднак 
улічым, што там і цэны вы- 
шэй. Зазначу таксама, што 
зарплата няўхільна расце, і 
мы выйдзем на двухразовае 
яе павышэнне ў наступным го- 
дзе, як і абяцаў урад. Па апош- 
ніх даных, напрыклад, у аб’яд- 
нанні «Ваўкавыскцэментнашы- 
фер» яна складае (нагадваю: 
сярэдняя) 780,5 рубля, на Но- 
валукомскай ДРЭС — 744,3... 
Даходы рушылі ўгору, і гэта 
таксама меры антыкрызіснай 
праграмы. Урадам падрыхтава- 
на канцэпцыя рэформы заработ- 
най платы, распрацаваны пра- 
ект Закона «Аб мінімальнай 
заработнай плаце і дзяржаў- 
ных сацыяльных гарантыях у 
галіне аплаты працы».

Разам з тым вядома, што 
мець 1000 рублёў яшчэ лепей. 
Сёння многія менавіта і патра- 
буюць: «Дай!» Але ўрад можа 
даць толькі тое, што мае само 
грамадства. Урад увогуле паві- 
нен абараняць, як кажуць ця- 
пер, толькі абяздоленых.

Ці, можа, менавіта за кошт 
пенсіянераў, інвалідаў некаму і 
даць?

Аднак давайце цяпер пагля- 
дзім, што канкрэтна патрабу- 
юць прафсаюзы?

Па-першае, паскорыць рас- 
працоўку і прыняцце закана- 
даўчых актаў аб працы, зар- 

плаце і сацыяльнай абароне 
грамадзян. Я ўжо сказаў на- 
конт гэтага. Сам жа савет Фе- 
дэрацыі прафсаюзаў удзельні- 
чаў у распрацоўцы адпавед- 
ных дакументаў.

Па-другое, зняць, пачынаючы 
з 1992 года, усе абмежаванні 
на фарміраванне і выкарыстан- 
не фонду аплаты працы, «ад- 
мяніць» славутыя 480 рублёў? 
А хто супраць? 3 новага года 
будзе адпушчана на свабоду 
да 70 працэнтаў цэн, і ўрад 
сам лічыць, што ў гэтых умо- 
вах ніякіх штучных абмежаван- 
няў у зарплаце не павінна 
быць.

Па-трэцяе, забяспечыць па- 
этапнае павышэнне заработнай 
платы ў сабекошце прадукцыі 
да 50—55 працэнтаў. Калі лас- 
ка, павялічвайце. Толькі самі. 
Зарабляйце і павялічвайце. Гэ- 
та права працоўных калекты- 
ваў. Урад бярэ на ўтрыманне 
толькі бюджэтныя арганізацыі.

Далей: устанавіць мінімум 
зарплаты, які быў бы не ніжэй 
пражытачнага мінімуму. Вось 
гэта, напэўна, пакуль што ну 
ніяк не атрымаецца. Адказ 
просты: дзе ўзяць грошы?

Увогуле, па абсалютнай боль- 
шасці пунктаў мы поўнасцю 
«за». Якая ж тады можа быць 
канфрантацыя?

Яшчэ раз падкрэслю: ура- 
дам прымаюцца ўсе меры па 
стабілізацыі эканомікі, стабілі- 
зацыі нашага жыцця. Але як 
жыць лепей?

Прынамсі, могуць папрак- 
нуць: а магазіны зноў апусце- 
лі. А між тым, будзем мецьна 
ўвазе: і вытворчасць тавараў 
народнага спажывання ў цэ- 
лым амаль захавана на ўзроў- 
ні мінулага года (99,5 працэн- 
та). Прычым, што датычыць 
электрабытавой тэхнікі, то вы- 
пуск яе амаль па ўсіх пазіцыях

(Заканчэнне на 3-й стар.).
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